

Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica.
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

En el frente de Teruel fueron derribados tres aparatos enemigos

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veintidós horas del día 16 de abril.

EJERCITO DEL NORTE

Aragón.—Se han rechazado partidas que intentaban filtrarse en el sector de Teruel, cogiéndoseles 27 muertos.

Madrid.—Sin novedad en los diferentes sectores, con ligeros tiroteos.

Vizcaya.—El temporal de lluvias sigue limitando las actividades en aquel frente, habiéndose pasado a nuestras filas ocho milicianos con armamento.

Asturias.—Ligeros cañoneos. Avila.—Sin novedad. Soría.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y fuego de cañón en algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas veinte milicianos con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el sector de Teruel han sido derribados tres aparatos enemigos. Uno de ellos cayó en nuestras líneas, pereciendo sus tripulantes, otro a 300 metros del puerto de Escandón y el otro en la zona enemiga.

Salamanca 16 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DATOS PARA LA HISTORIA

Gusanera revolucionaria

Vamos a probar, con datos concluyentes, que proporciona el periódico revolucionario «Solidaridad Obrera», y han transcritos periódicos de orden, lo que muchas veces afirmamos respecto al modo de ser y obrar de los que se denominan políticos de izquierda y otros, otros calificamos de aventureros y vividores a expensas de los necios y de bien general.

En los dos párrafos siguientes, que son de «Solidaridad Obrera», puede ver el lector los trapos sucios de los sujetos, traidores a la civilización cristiana y a la patria, porque es estorban, que nombra.

Dicen así los párrafos mentados: «Piensa lógicamente el señor Ramos que, si otros exministros de su partido, que son con él las autoridades del partido, huyeron como él, al extranjero—Barcia, Marcelino Domingo, Zureta, Sánchez Albornoz, Domingo Barnés, Ruiz Funes, Amos Salvador, Vizueta, etc. etc.—y todos han obtenido con unos u otros pretextos, más o menos diplomáticos, pero siempre pagados en oro por el Estado español, algunos, como el señor Barcia, ministro plenipotenciario en el Uruguay, con residencia en París, y como el señor Zureta, todavía, embajador en el Vaticano, también con estancia en París, el uno y el otro sin más ocupación que comer, pasear y jugar al tresillo en compañía del doctor Ma-

rañón y demás renegados y espías seudointelectuales, no va a faltar un sueldo en oro para él.»

También nosotros lo creemos. Si el mismo Sánchez Román, que no alcanza el honor de ser ex ministro de Izquierda Republicana, pero que en hora peligrosa saltó la frontera cacareando su histerismo medroso, se le acaba de acomodar en un buen «enchufe» en tierras lejanas, ¿cómo se le ha de negar otro tanto al señor Ramos?»

Otro gusano gran roedor

Un hijo del hombre que hizo, por miles, los merecimientos para ser ahogado, Indalecio Prieto, sin perjuicio de correr como un gamo, para ponerse a cubierto de la acción de la justicia en el Extranjero, al menor asomo de peligro, fué enviado a Londres para adquirir elementos de guerra a favor de los hijos espurios de España y enemigos de la civilización, que luchan contra el Ejército salvador.

Por supuesto, esos elementos para seguir guerreando, los paga con el oro robado al patrimonio del pueblo español. Y el gran gusano se traga el treinta por ciento a título de comisión.

No hay hombres sin Dios. Los que no tienen el verdadero, como nosotros por gracia singularísima, adoptan y adoran al becerro de oro o a algún desordenado apetito.

PERO ORULLO.

El desprendimiento de nuestro reverendísimo Prelado

Aunque con ello hemos de herir la santa humildad del Excmo. y Rvdmo. Señor Arzobispo, don Manuel de Castro y Alonso, que rige los destinos de esta Archidiócesis, no debemos omitir la publicación de un rasgo de generosísimo desprendimiento, entre los muchos secretos, en que es pródigo, que acaba de realizar.

El acto es tanto más valioso cuanto que se trata de desprendimiento de cosa muy amada; por estar en ella concretados el amor y recuerdos maternos.

Uno de los pectorales donados fué fabricado con las alhajas de oro que fueron de propiedad y uso de su amadísima madre. Y el señor Arzobispo, en un movimiento de amor patrio, se ha desprendido de sus magníficos pectorales y alhajas de oro que pesan medio kilo, entregándoles a la Junta Técnica del Gobierno de nuestro Estado cristiano, en favor de las necesidades patrias.

Perdónenos nuestro reverendísimo Prelado que quebrantemos el secreto; pero nos mueve a ello el deseo de extender la ejemplaridad entre las multitudes.

En el calor de tu hogar, piensa en los que en el frente pasan frío por ti y por la Patria.

CARTA ENCÍCLICA DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE PÍO XI

A los Patriarcas, Primados, Arzobispos, Obispos y demás Ordinarios en paz y comunión con la Sede Apostólica

Sobre el comunismo ateo

(Continuación)

PREPARARSE CONTRA LAS INSIDIAS QUE USA EL COMUNISMO

57.—Sobre este punto insistimos ya en Nuestra Alocución del 12 de mayo del año pasado, pero creemos necesario, Venerables Hermanos, volver a llamar acerca de ello vuestra atención de modo particular. Al principio el comunismo se mostró cual era en toda su perversidad, pero pronto cayó en la cuenta de que de esta manera alejaba de sí a los pueblos, y por esto ha cambiado de táctica y procura atraerse las muchedumbres con diversos engaños, ocultando sus designios tras ideas que en sí son buenas y atractivas. Así, viendo el deseo general de paz los jefes del comunismo fingieron ser los más celosos fautores y propagandistas del movimiento por la paz mundial, pero al mismo tiempo excitaban a una lucha de clases que hace correr ríos de sangre, y sintiendo que no tienen garantías internas de paz, recurren a armamentos ilimitados. Así, bajo diversos nombres que ni siquiera aluden al comunismo, fundan asociaciones y periódicos que luego no sirven más que para hacer penetrar ideas en medios que de otro modo no serían fácilmente accesibles; y pírdidamente procuran infiltrarse hasta en asociaciones abiertamente católicas y religiosas. Así en otras partes, sin renunciar en lo más mínimo a sus perversos principios, invitan a los católicos a colaborar con ellos en el campo llamado humanitario y caritativo, proponiendo a veces cosas completamente conformes al espíritu cristiano y a la doctrina de la Iglesia.

En otras partes llevan su hipocresía hasta hacer creer que el comunismo en países de mayor fe y cultura tomará un aspecto más suave, y no impedirá el culto religioso y respetará la libertad de conciencia. Y hasta hay quienes, refiriéndose a ciertos cambios introducidos recientemente en la legis-

lación soviética, deducen que el comunismo está para abandonar su programa de lucha contra Dios.

58.—Procurad, Venerables Hermanos, que los fieles no se dejen engañar. El comunismo es intrínsecamente perverso y no se puede admitir que colaboren con él en ningún terreno los que quieren salvar la civilización cristiana. Y si algunos, inducidos al error, cooperasen a la victoria del comunismo en sus países, serán los primeros en ser víctimas de su error; y cuanto las regiones, donde el comunismo consigue penetrar, más se distinguen por la antigüedad y la grandeza de su civilización cristiana, tanto más devastador se manifestará allí el odio de los «sin Dios».

ORACION Y PENITENCIA

59.—Pero «así el Señor no guardare la ciudad, en vano vigila el centinela», (38). Por esto, como último y poderosísimo remedio os recomendamos Venerables Hermanos, que en vuestras diócesis promováis e intensifiquéis del modo más eficaz el espíritu de oración unido a la penitencia cristiana. Cuando los Apóstoles preguntaron al Salvador por qué no habían podido librar del espíritu maligno a un endemoniado, les respondió el Señor: «¿cuáles demonios no se lanzan más que con la oración y el ayuno?» (39). Tampoco podrá ser vencido el mal que hoy atormenta a la humanidad sino con una santa cruzada universal de oración y penitencia; y recomendamos singularmente a las Ordenes contemplativas, masculinas y femeninas, que redoblen sus súplicas y sacrificios para impetrar del Cielo una poderosa ayuda a la Iglesia en las luchas presentes, con la potente intercesión de la Virgen Inmaculada, la cual, así como un día aplastó la cabeza de la antigua serpiente, así también es hoy segura defensa e invencible «Auxilio de los cristianos».

MINISTROS Y AUXILIARES DE ESTA OBRA SOCIAL DE LA IGLESIA LOS SACERDOTES

60.—Para la obra mundial de salvación que hemos venido describiendo y para la aplicación de los remedios que quedan brevemente apuntados, los Sacerdotes son los que ocupan el primer puesto entre los ministros y obreros evangélicos designados por el divino Rey Jesucristo. A ellos, por vocación especial, bajo la guía de los sagrados Pastores y en unión de filial obediencia al Vicario de Cristo en la tierra, se les ha confiado el cargo de tener encendida en el mundo la luz de la fe y de difundir en los fieles aquella confianza sobrenatural con que la Iglesia en nombre de Cristo ha cambiado y vencido tantas otras batallas: «Esta es la victoria que vence al mundo, nuestra fe» (40).

61.—De modo particular recordamos a los sacerdotes la exhortación tantas veces repetida por Nuestro Predecesor León XIII de ir al obrero; exhortación que Nos hacemos Nuestra completándola: «Id al obrero, especialmente al obrero pobre, y en general, id a los pobres», siguiendo en esto las enseñanzas de Jesús y de su Iglesia. Los pobres, en efecto, son los que están más expuestos a las insidias de los agitadores, que explotan su misera condición para encender la envidia contra los ricos y excitarlos a tomar por la fuerza lo que les parece que la fortuna les ha negado injustamente; y si el sacerdote no va a los obreros, a los pobres, a prevenirlos o a desengañarlos de los prejuicios y falsas teorías, llegarán a ser fácil presa de los apóstoles del comunismo.

(Continuará)

(38) Salmo CXXVI, 1.
(39) S. Mateo, XVII, 20.
(40) S. Juan, V, 4.

Cruz Roja Española

SECCION JUVENIL
Mañana domingo, a las tres y media, deberán presentarse sin uniforme los juveniles de ambos grupos en el local Ambulancia n.º 10, a completar las prácticas de instrucción.
El presidente, Gregorio O. Mur.

Círculo Católico de Obreros LA FIESTA DEL PATROCINIO DE SAN JOSÉ

Mañana celebrarán los obreros católicos su fiesta principal como la vienen celebrando de tiempo inmemorial y para la que se han venido preparando durante toda la semana, asistiendo a los santos ejercicios, a cargo del R. P. Bollnaga, S. J.

Como final de estos ejercicios espirituales, a las ocho y media en la Iglesia de la Merced, recibirán la sagrada comunión de mano del Excmo. Sr. Arzobispo de la diócesis, la que servirá a los socios obreros de comunión pascual.

A las diez y media asistirán a la misa solemne, que será cantada por la «Schola Cantorum» de la J. O. C. y a la que asistirá nuestro Excmo. Prelado y predicará el mismo R. P. Bollnaga. Terminada la misa se organizará la procesión, como se venía haciendo hasta el año 1930, inclusive, llevándose la imagen del Patriarca San José, desde el templo de la Merced, hasta la Casa Social, acto que será presidido por Su Excelencia Reverendísima, presidente nato del Círculo Católico. En este mismo día harán su primera comunión considerable número de niños y niñas de los colegios diurnos, convenientemente preparados para ello por sus profesores y profesoras y formarán en la procesión.

En el salón de actos, se hará el sorteo acostumbrado, obsequio del señor presidente del Consejo de Gobierno del Círculo.

Por la tarde, a las tres, tendrá lugar un café de honor en el Salón de los Sindicatos.

«Infantes de Santiago»

En varias poblaciones de la España liberada existen organizadas y desde hace tiempo funcionan las milicias infantiles, con el nombre de «Infantes de Santiago». Habiendo acudido a esta Delegación provincial muchos jóvenes solicitando formar parte de dichas milicias, con el fin de organizarse cuanto antes en esta Ciudad, para consolidar en la juventud el resurgimiento de la nueva España, se admiten inscripciones en Benito Gutiérrez, 1, 2.º planta, de doce a una y de cinco a seis de la tarde.

El Delegado Provincial

Boletín Oficial

Gobierno Civil.—Circular de Higiene y Sanidad Veterinaria declarando oficialmente la existencia de la enfermedad viruela ovina en el ganado de Hinojar del Rey.

Diputación Provincial.—Extracto de los acuerdos adoptados por esta Corporación en su sesión ordinaria del día 7 del actual.

Providencias judiciales y anuncios.

Un ruego apremiante al Ayuntamiento de Burgos

Se halla hace ya mucho tiempo en malas condiciones la entrada al Hospital Militar de Burgos; y los pobres heridos padecen indeciblemente al salvar el paso de la entrada susodicha, por la trepidación de los vehículos y los movimientos excesivos y violentos.

Es de urgente necesidad el arreglo inmediato de referida entrada; porque los heridos en la guerra que son traídos al Hospital para su tratamiento, merecen sobradamente esta atención.

Esperamos del Ayuntamiento que provea a esta necesidad, que no sufra dilación, por el deber inexcusable de atender con toda diligencia a los heridos.



El señor

Don Angel González y Fernández Muñiz

(CAPITAN DE CABALLERIA)

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria, a los 26 años de edad

(Q. E. P. D.)

El Excmo. Sr. General Jefe de la 6.ª División, Jefes y Oficiales de la guarnición, Coronel Jefes y Oficiales del Regimiento España 5.º de Caballería y Falange Española de las J. O. N. S.

RUEGAN una oración por quien dió su vida por la Patria, e invitan a la asistencia al funeral que, por su alma se celebrará el día 19, a las DIEZ Y MEDIA, en la Iglesia de la Merced, acto de caridad por el cual les quedarán muy agradecidos.

Burgos 17 de Abril de 1937.

LOS QUE MUEREN POR DIOS Y POR LA PATRIA

EL COMANDANTE DON JENARO MIRANDA

Este gran militar entusiasta como el primero en defender el honor patrio, ha sucumbido a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Asturias, en el sanatorio de Azca (Coruña).

El comandante Miranda, que desde que se empezó a incubir el movimiento salvador fue gran alentador y entusiasta de él, a riesgo de ser perseguido por el entonces nefasto Gobierno.

A la salida de un batallón de San Marcial, a cuyo regimiento pertenecía tan glorioso militar, se presentó voluntario para marchar a Sobresierra y allí siguió el avance hasta «Loma Verde», actuando por todo este frente requiriéndole el mando para cuando en algún sitio del mismo había momentos de peligro, distinguiéndose siempre por su valor, hasta el extremo de que el jefe de la columna, coronel García Escámez, y el jefe del sector, coronel Cebollino, le felicitaron y quedaron sorprendidos de la serenidad en los momentos de mayor peligro.

Los soldados de su batallón, veían en él al jefe que les conducía a la victoria, animándoles en los trances difíciles.

En la «Loma Verde» actuó en la retirada del bosque, que el enemigo incendió por cuatro veces, posición inmejorable, que poco tiempo después se volvió a ocupar.

En el frente de Somosierra fue herido en la cabeza, y sin estar completamente restablecido, a los quince días volvió a forjar el mando de sus fuerzas.

Poco tiempo después se le habilitaba para el mando de comandante, dándole el mando de la bandera mixta de la cuarta brigada, formada por falangistas gallegos, y pronto fueron sus fuerzas las que rivalizaban en el combate en unión de los Regulares y Terco.

En todos cuantos combates tomó parte se condujo con el mismo valor y heroísmo.

Cuando actuaba en Asturias con las fuerzas de otro comandante que había caído enfermo, a las que se prestó voluntario para mandarlas, recibió varias heridas en la cabeza, teniendo que ser evacuado a viva fuerza del frente de combate, heridas de las que ha sucumbido.

Al señor Miranda se le conocía por el «comandante blindado», por no haber sido herido en una acción, a pesar de haber recibido cuatro balazos en la ropa.

Su entierro tuvo lugar el miércoles último en la capital de la Coruña, con asistencia de todas las autoridades y destacadas personalidades.

Esta mañana se ha celebrado en la parroquia de San Lorenzo el Real, de Burgos, un solemne funeral por el eterno descanso de su alma.

A tan piadoso acto han asistido las autoridades y numeroso público, entre el que se veían muchos compañeros del malogrado militar.

Descanse en paz tan pundonoroso como valiente militar y referamos nuestra condolencia a su afligida viuda doña María del Carmen Robredo, hijos y demás apreciable familia, extensivas al glorioso regimiento de San Marcial, el que pueda estar orgulloso de que su nombre haya figurado en el cuadro de sus jefes.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

CIRCULAR

El Excmo. Sr. Rector del Distrito Universitario de Valladolid, en Circular de 14 del corriente mes, me dice: «Con extraordinaria satisfacción este Rectorado ordena a la Inspección de Primera Enseñanza del Distrito Universitario el exacto cumplimiento en las Escuelas públicas y privadas de la Orden emanada de la Comisión de Enseñanza y Cultura como homenaje a la Virgen Santísima, Patrona de España y de su glorioso Ejército.

La Universidad española, que siglos antes de la declaración por la Iglesia Católica del Dogma de la Concepción Inmaculada de la Madre de Dios, lo defendió en sus claustros y lo impuso, el juramento de sus Doctores, tiene que ver complicadísima que el Poder público donde reside la autoridad acuda al Patronato de la celestial Señora, que favoreció nuestra Patria posando su planta en carne mortal en Zaragoza.

Asimismo y en las indicadas Escuelas del Estado, provincia y Municipio, en las de orden privado y en cuantos Centros de enseñanza lo acepten, promoverá el envío de adhesiones firmadas por profesores y alumnos a la Comisión de Enseñanza y Cultura, felicitándola por iniciativa tan admirable como española. La Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia se honra y encarga a los maestros y maestras de Escuelas Nacionales, así como a los directores de Colegios privados de la misma, cumplir con toda diligencia y exactitud cuanto se ordena en la acertada Circular que antecede.

Burgos 16 de abril de 1937.—El inspector jefe, Julio Saldana Alonso.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Quedamos ayer en que los rojillos atacaron Urquiola, y diremos hoy que el ataque no ha tenido la fortuna que sin duda esperaban. Los soldados de España han estado durante toda la noche sosteniendo el combate y hostilizando al enemigo, para que éste no se retirara, y al llegar el día, un día un poco más claro que los anteriores, iniciaron ya en serio la batalla, para demostrar a los separatistas vascos que las líneas de España no pueden ser atacadas impunemente.

Al cesar el fuego hemos podido recoger del campo ochenta cadáveres enemigos, y entre ellos los de un comandante, un capitán y un teniente.

Así ha terminado la iniciativa roja del sector de Urquiola, fiel mismo modo que terminan todas las que emprenden, y si sólo hemos contado ochenta muertos es porque en la noche fué fácil retirar algunos y porque ellos no han entrado en fuego con violencia. Su mando les señaló unos objetivos y los pobres quisieron cumplirlos, pero el temor a nuestros fusiles, que ya conocen, les contuvo un tanto. Se cogieron ocho prisioneros, que ya se llevaron a Vitoria con el millar que allí reposa.

Estos dicen lo mismo que todos; por los frentes de Madrid y de Guadalajara, la canción es de contrato de trabajo, y en el Norte, que el gato de las siete colas y la pistola del oficial les obliga a combatir.

Puede ser verdad, pero es raro que todos digan lo mismo y con parecidas palabras. La realidad es que combaten porque les dicen que el Ejército de Franco está derrotado y el miedo a su retaliación y al hambre les llevan a sus trincheras.

En Villarreal se han presentado quince milicianos con armamento, y allí mismo hemos derribado un avión de caza que llevaba a bordo cuatro aeronautas. El piloto llegó muerto a tierra y el cadáver se carbonizó en el incendio de la caída.

Según documentos cogidos al comandante, el objeto del ataque era ocupar la línea de los puertos, nada más. Como ellos vieron que los soldados nuestros llegaban a las alturas en breves jornadas y les desalojaban de ellas, a pesar de las defensas naturales y artificiales, creyeron fácil iniciar un ataque por allí, que terminaría en la madrugada con el éxito que España tuvo.

Como dato solo diré que el batallón «Sabino Arana» que es, por lo visto, el que se ha batido en vanguardia, ha tenido 250 bajas, que son la mitad de sus efectivos y material.

mente deshecho, ha tenido que ser retirado a Bilbao en la tarde de hoy. Cuando los separatistas de Aguirre hayan visto llegar a su batallón en las condiciones que lo ha hecho, suponemos que el efecto habrá sido deplorabile. Preparémonos a oír otra conversación de Radio Bilbao, con Torrente, reveladora del angustioso momento que viven y que el barómetro continúa su lenta pero favorable marcha.

Llegamos a los puestos de mando, en un recorrido de la línea. En ellos generales y jefes apercibidos con todos los hilos en la mano.

Las miradas se clavan en el campo. Uno de ellos me dice: Observe usted con cuidado y dígame usted lo que ve.

Me acerco al aparato y pretendo enfocar.

Un velo gris parece cubrir, no el horizonte, sino los primeros planos.

Y así un día y otro. En el silencio de la espera alguien dice: Mañana cambia la luna.

Es la gran esperanza de todos: que con ella varíe el tiempo. Hoy no ha llovido, pero las nubes se han pegado al suelo.

Y es gran lástima, porque si vierais el punto en que se encuentran hombres y planes, comprenderíais que estamos al borde de enviar al Telégrafo uno de esos partes que reflejan la victoria en la retaguardia y hace que las bocas sonrías satisfechas.

Algo se hablaba de cuarteles de invierno en las guerras anteriores a la del catorce, para evitar el enervamiento y las penalidades que sufren los soldados, pero la guerra europea transformó los métodos y ya no hay cuarteles más que en la ciudad de retaguardia. El soldado mantiene su posición en pleno campo y vive en las trincheras que sus propias manos construyen.

Llega un momento y el combate es lo de menos.

El mal humor nos estruja a todos. Esperar. ¿Es posible que en un abril y en España no luzca el sol?

EL TEBIB ARRUMI.

LOS ROJOS EN EL CONVENTO

(Mensaje postal exclusivo para EL CASTELLANO)

por LUIS DE ARMIÑAN

En la calle de Iradier casi esquina al paseo de la Senda, se eleva un convento de Carmelitas. ¿Qué cosas! Allí están los rojos prisioneros de los últimos días. Es un barrio tranquilo, de penumbra y árboles; palacetes y juego de niños en libertad.

El apellido que da nombre a la calle, nos recuerda páginas de una historia local que a veces se adentra en la de España. Iradier fué un explorador de tierras africanas, conquistador espiritual de jeticillos de tribu; Iradier fué un músico de salones parisinos del Imperio, que trató con fortuna temas tropicales y ese apellido llevó un militar precursor de pelayos y flechas y el pobre don Eduardo que murió en un atardecer madrileño por el plomo de unos comunistas que serían hoy, por lo menos, comisarios políticos de una brigada del Ejército rojo.

El convento es grande. Y convenientemente adaptado, allí esperan el veredicto de los Consejos de «Guerra» casi un millar de hombres que eran milicianos; algunos, hasta el borde del día de hoy.

Después de nuestro acostumbrado paseo por el frente y de advertir que todo continúa preparado para cuando Dios quiera otorgarnos buen tiempo, nos acercamos al antiguo convento. Nosotros que hemos visto a nuestros prisioneros recién cazados, advertimos ahora en ellos su mejoría física. Los espectros macilentos y embarrados son ya hombres casi limpios en cuyos hundidos ojos se refleja por lo menos la alegría animal del buen comer.

Es todo el rastro de guerra que hoy podemos encontrar. El de estos muchachos que eliminan el veneno de sus almas en la paz de la Senda y guarda, tras sus muros, toda esa paz de jardines húmedos, de huertas que esperan al sol y claustros que quieren hacer sombra.

Bajo un cielo gris y húmedo, desesperante... Vitoria y abril.

El lunes próximo, día 19, a las ocho y media de la noche, en el campo de la palabra, Federico García Sanchiz, pronunciará desde un micrófono de Radio Castilla, de sus más interesantes charlas con el subyugante título «Tres puntos. Punto dos rayos to. Punto raya. Raya punto, to raya».

Esta charla será radiada en todas las emisoras nacionales. En su peregrinación a través de los campos doloridos de la tria reducida, ninguna actividad, ningún esfuerzo, ningún sacrificio por modesto que éste sea, le quedará anónimo a la fina percepción y clarividente talento de gran artista e inmortal poeta para ponerlos de manifiesto ante los ojos de todos los españoles con todo su herético matismo, y sus hermosas palabras son nuevos «Cantos de gesta» del moderno romancero del rioso movimiento salvador de España.

García Sanchiz, hidalgo sin desinterés (lévase dado mala cuenta mil duros a la na que es un símbolo en este renacido mundo de la España nueva, por se le ha honrado ya con el título de «Heraldo de la verdad», porque es el verdadero precursor del Imperio que pieza a renacer.

LOS REQUETÉS SON FELICITADOS POR SU ACTUACIÓN EN EL FRENTE DE POZOBLANCO

UN ELOGIO DEL TENIENTE CORONEL ALVAREZ REMENTERIA

Los valientes muchachos del Requeté que están distribuidos en las guarniciones de los pueblos del frente cordobés están siempre dispuestos a demostrar su valor y denuedo en cuantas ocasiones se les utilice. Así lo han hecho recientemente cuando los Requetés de Huelva y Jerez fueron enviados al sector de Pozoblanco. Cuatro días de una lucha durísima sin ceder un palmo de terreno; cuatro días peleando y venciendo a un enemigo cuatro veces superior en número; cuatro días despreciando la artillería enemiga con una serenidad heroica de la que dieron muestras desde el comandante don Pedro Pérez de Guzmán, hasta el último Requeté.

El comportamiento de estos tercios de Jerez y Huelva ha merecido la admiración de todos y la felicitación expresa del teniente coronel Alvarez Rementería, que ofició en tal sentido al teniente coronel Redondo.

Una «Orden general» recoge estos extremos y como la juzgamos de interés la ofrecemos a nuestros lectores.

ORDEN GENERAL DE LOS REQUETES DE ANDALUCIA

¡Requetés andaluces! Del jefe de la columna, teniente coronel Alvarez Rementería, que opera en Villanueva del Duque, he recibido un oficio laudatorio del comportamiento tan brillante como heroico de los tercios de la Virgen de la Merced y de la Virgen del Rocío, en los combates duros y sangrientos sostenidos con los rojos, a los que derrotaron no obstante ser ellos en número tres o cuatro veces superior.

Resalta también dicho jefe de columna la conducta ejemplar del comandante Pérez de Guzmán, bajo cuya operación han actuado los requetés, el cual, con gran serenidad y valor los ha conducido al triunfo.

Al mismo tiempo doy gracias a Dios Nuestro Señor por la profección que nos dispensa en todos los instantes, permitiendo que los Requetés cumplan como soldados de Cristo Rey, conquistando laureles de gloria que su divina gracia derrama en general sobre este Ejército salvador, defensor de la Fe y de la Patria.

¡Requetés! Después de dar un viva al Caudillo, Jefe del Estado, General Franco, saludemos con emoción esa gloriosa Bandera con los vitores reglamentarios en el Requeté.

Vuestro jefe, Luis Redondo (firmado).

del Rocío, en los combates duros y sangrientos sostenidos con los rojos, a los que derrotaron no obstante ser ellos en número tres o cuatro veces superior.

Resalta también dicho jefe de columna la conducta ejemplar del comandante Pérez de Guzmán, bajo cuya operación han actuado los requetés, el cual, con gran serenidad y valor los ha conducido al triunfo.

Al mismo tiempo doy gracias a Dios Nuestro Señor por la profección que nos dispensa en todos los instantes, permitiendo que los Requetés cumplan como soldados de Cristo Rey, conquistando laureles de gloria que su divina gracia derrama en general sobre este Ejército salvador, defensor de la Fe y de la Patria.

¡Requetés! Después de dar un viva al Caudillo, Jefe del Estado, General Franco, saludemos con emoción esa gloriosa Bandera con los vitores reglamentarios en el Requeté.

Vuestro jefe, Luis Redondo (firmado).

España ha resucitado... y camina

por Luis Fernández Pérez, Pbro.

En el campo sin confin de la Historia de España el Genio español—nuevo profeta—está validando sobre los huesos áridos, único recuerdo, pien macabro por cierto, del paso del carromato marxista por los caminos de España.

Y a su conjuro misterioso los huesos se buscan, se articulan, se visten de nervios y músculos y se levantan potentes y retadores como Goliats invencibles contra los filisteos soviéticos.

Y no es del todo laboriosa esta resurrección de España; porque los huesos de la Patria que el marxismo disolvió, no eran plenamente edisecta membras. Eran, si miembros separados, pero en su escisión conservaban un aliento palpante de su espíritu, un «equid vital», algo así como nos cuenta la fábula mitológica que eran los miembros del Eco, la niña aquella púdica y modesta y que cuando los villanos habitantes del Pentélico la hubieron descuartizado sus miembros conservaban vida propia y cada uno sangraba y cantaba.

Pero ya España ha resucitado... y camina.

Y en su caminar, no necesita veredas nuevas, carreteras recientes, calzadas improvisadas. Porque el camino de España se le marcó Dios con su dedo inflexible. Porque la vida de España no es como aquel bosque dantesco «che da nessun sentiero era signato», y porque no estaba señalado había que abrirle el camino de España está ya marcado.

Vienen estas reflexiones a mi pluma con motivo de la reciente Circular—¿cómo la calificaré?—insuperable, de la Comisión de Cultura y Enseñanza sobre la Inmaculada y las Escuelas. El mejor elogio de ella está en decir con sus propias palabras, porque no se puede decir mejor, que su fin es devolver a la Escuela y mediante ella a España el rico patrimonio de tradiciones, vital y auténtica manifestación del genio nacional... «recogiendo esos latidos que por ser del espíritu popular, lo son de la Cultura, incorporándoles a la tarea pedagógica para imprimirle elevación en los conceptos y fragancia de juvenil alegría en el estilo característico de la Escuela española que renace frente al latido y carol pedantería de la escuela marxista que hemos padecido».

Sobre este tema el Divino Maestro hubiera hablado así. Y el mejor patriota—sirva de ejemplo, entre millares Calvo Sotelo—se hubiera expresado en los mismos términos. Tratar de elogiarlo con el comentario sería incurrir en la tontería de querer enviar rayos al sol.

He ahí el secreto—que no es secreto—resorte de la salvación de España. España encontrará la salvación alejándose de su ruina. Esto, que a primera vista parece un apoteigma de Pero Orullo, es algo que nunca debemos perder de vista.

La decadencia de nuestra Patria se inició en el momento en que los aficionados a la cosa pública, dictantes del socialismo, pero ayunos de Historia

de España, se dieron a ensayar en la gobernación del país los venenos exóticos del liberalismo transpirenaico, gastado ya en otras partes. Siempre nuestros liberales vivieron a la penúltima moda. Y querer gobernar un país ignorando su Historia o volviendo la espalda a ella es dar palcos de ciego o lanzarse a un salto mortal en el vacío.

El «nosce te ipsum» del templo del Delfos es el principio de la regeneración de los individuos y de los pueblos. Libre Dios a España de la tentación de los arribistas: del plagio de lo exótico. El plagio, fa copia, es el recurso de los recién llegados, de los «parvenues», que dicen al otro lado de los Pirineos. Las naciones, como los malos escritores, plagian cuando están vacíos por dentro. Pero una nación del abolegno histórico y tradicional de la nuestra, de una solera tan recia y tan ajena como lo es España no necesita mirar afuera para aprender su destino. El «on nebaine pas avec la Patrie» del tradicionalista Charles Maurras, debe ser un dogma de Fé patriótico. No; no es lícito hacer experimentos en el cuerpo sagrado de la Madre Patria. Y cuando los Nerones, parricidas los hacen la naturaleza se encarga de vergarlos implacablemente en el corazón mismo de los hijos.

Pero si los malos españoles pecaron mucho olvidando la historia de nuestra Patria, también lo es que los buenos la han amado mucho. Es de creer que Dios haya perdonado a España, pues, arrepentida, vuelve a orientarse hacia el norte de la tradición, y Dios siempre a los arrepentidos perdona. Como decía Aurelien, «C'est son métier»: Ese es su oficio.

Luis Fernández Pérez, Pbro., Iglesias, 16 de abril de 1937.

Gobierno Civil

Para el Patronato Nacional antituberculoso.

Recaudación anterior 6.192,35. D. J. L. L. 250,00 pesetas. Suma lo recaudado hasta la fecha, 6.442,35.

Para las necesidades de Málaga

Recaudación anterior, 48.079,00 D. J. L. L. 25,00 Suma lo recaudado hasta la fecha, 48.104,00 pesetas.

S. BRAVO OJALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos, sábados y domingos. Programa núm. 1. Teléfono 1.982

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las farmacias el DIGESTONICO del DR. VICENTE

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 19-B TELEFONO, 1580

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos EX-MÉDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

Del servicio del Profesor Becasenas de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA

TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANQUEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 L.MIRANDA BONIFAZ, 13 1.º

C. Aranguena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1954 Consulta de 1 a 3 y de 4 a 6

Ruiz de Tamiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla

Calle de Santander, 8 TEL. 2032 Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

Interesante charla del cer del habla castellana Federico García Sanchiz

El lunes próximo, día 19, a las ocho y media de la noche, en el campo de la palabra, Federico García Sanchiz, pronunciará desde un micrófono de Radio Castilla, de sus más interesantes charlas con el subyugante título «Tres puntos. Punto dos rayos to. Punto raya. Raya punto, to raya».

Esta charla será radiada en todas las emisoras nacionales. En su peregrinación a través de los campos doloridos de la tria reducida, ninguna actividad, ningún esfuerzo, ningún sacrificio por modesto que éste sea, le quedará anónimo a la fina percepción y clarividente talento de gran artista e inmortal poeta para ponerlos de manifiesto ante los ojos de todos los españoles con todo su herético matismo, y sus hermosas palabras son nuevos «Cantos de gesta» del moderno romancero del rioso movimiento salvador de España.

García Sanchiz, hidalgo sin desinterés (lévase dado mala cuenta mil duros a la na que es un símbolo en este renacido mundo de la España nueva, por se le ha honrado ya con el título de «Heraldo de la verdad», porque es el verdadero precursor del Imperio que pieza a renacer.

Bautizo solemne y confirmaciones

En la Iglesia de Santa Agueda, se ha celebrado un solemne bautizo y confirmación de un niño, hijo del comandante de la Guardia civil don Pedro de la Haza, jefe de Policía de esta ciudad, y doña Gloria García, poniéndose los nombres de José y Luis.

Ofició en la sagrada ceremonia el Excmo. Sr. Arzobispo Dr. D. Manuel de Castro y apadrinaron al niño los hermanos Alfonso y Agustín Paredella, actuando de testigos José Góngora y don José Abad. Terminada la ceremonia, bautizó a Su Excelencia Reverendísima el Sr. D. Alfonso Paredella Marín, actuando de padrinos don José Góngora y doña Manuela Benítez de Lugo.

También fueron confirmados los señores Ascensión, Pilar y Edy, cuñadas de don José Góngora y doña Manuela Benítez de Lugo, y la señorita Carmen Larraga.

PELAYOS

ORDEN Se recuerda a todos los pelayos que pertenecen a esta organización el deber de ser puntuales en estas estaciones: Cuartel de la Flora, hoy a las 10 de media; mañana domingo, a las 10 por la tarde, a las tres.

El jefe instructor, López Zúñiga, pasará por el Cuartel de la Flora a las 10 y a las 3 de la tarde.

SECCION RELIGIOSA Pelayos de San Gil.—Todos los pelayos pertenecientes a la Parroquia de San Gil, han de pasarse por la casa de esta sección, a partir del día 15 de mayo, a fin de organizar la vida parroquial dentro de la organización.

INVITACION Se hace saber que la Misa de los pelayos de mañana domingo, tendrá lugar D. m. en la Iglesia Parroquial de San Lesmes, a las 9 onces.

Se invita a las familias de los pelayos y simpatizantes a tan hermosa fiesta.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

El capataz de la obra de San Gil, don Juan de Dios, ha cumplido con el deber de su cargo, y se ha retirado de su cargo, para ir a cumplir con el deber de su cargo.

COMMEMORACIÓN GLORIOSA

Las víctimas burgalesas de la guerra de la Independencia

Comisión Municipal Permanente, en sesión del miércoles 14, tomó, a petición del señor Alcalde, el acuerdo de que, en conmemoración de la victoria...

huéspedes; veía sus peticiones crecientes, su conducta poco amistosa, y un melancólico y callado dominaba en las gentes.

El pueblo, con instinto admirable, recordaba que algo se tramaba contra España; observaba que los extranjeros se portaban más como invasores que como huéspedes.

Este debía haberle esperado en Burgos pero aquí no llegó. Ciegos el monarca y cuantos le aconsejaban, siguieron a Vitoria desoyendo las prudentes advertencias del Ayuntamiento de Burgos...

Partió de las tropas francesas en Burgos acantonadas, salieron hacia Vitoria el 17 de abril, al encuentro según decían de Napoleón.

Parece, así lo dicen quienes entonces vivían en documentos que están publicados, parece digo, que tales tropas encontraron en su camino a un correo español o a un Guardia de Corps que traía pliegos para Burgos o, no está ello bien averiguado, para la Junta de Gobierno de Madrid. Le detuvieron le registraron, aún se dijo que se apoderaron de la correspondencia.

Los elementos populares de Burgos, enterados con indignación de este hecho, se reunieron en grupos el 18 de abril y acudieron a protestar violentamente ante el Intendente de la Ciudad, Marqués de la Granja, quien les desatendió, «les hizo poco caso» dice un testigo presencial.

La indignación fue creciendo: «Mueran, decían las gentes, ya no hay justicia en Burgos». Aterrorizado el Intendente corrió, acompañado de personas respetables que le protegían, a refugiarse en el Palacio Arzobispal, situado entonces, como es sabido, en la plaza que llamamos del Duque de la Victoria, porque allí creyó estar seguro ya que existía una capilla francesa, pues en tal edificio estaban preparadas las habitaciones para Napoleón.

El pueblo enfurecido arrojaba en sus «mueras»; gritaba «fuera esa guardia»; llegó a arrojar algunas piedras, pretendió desarmar a un centinela y entonces el jefe de la guardia, bárbaramente, sin previo aviso, ordenó hacer fuego y dió Palomar artesano burgalés que anotó estas y otras noticias curiosas: «A la primera descarga tres hombres quedaron muertos en el suelo».

Nada más pasó; aterrados los burgaleses, incapaces de hacer frente a las fuerzas que de varios sitios acudieron, se retiraron dolidos, irritados, jurando venganza.

Allí puede decirse que empezó la guerra de la Independencia; aquella fue la primera sangre española vertida, días antes de que la salida de las personas reales del palacio de Madrid fuera lugar, el 2 de mayo siguiente, a los heroicos hechos y a las terribles matanzas de patriotas españoles que la Historia ha descripto y todos recordamos.

Aquellos tres hombres víctimas de la tropa extranjera por oponerse a los invasores, fueron los primeros españoles muertos por la Independencia patria.

Sus nombres oscuros, eran pobres menestrales a cuyas familias el Ayuntamiento socorrió, han estado olvidados mucho tiempo. El propio don Anselmo Salvá, que acerca de «Burgos en la Guerra de la Independencia», escribió un libro, acaso el mejor de los suyos, no los conocía: eran Manuel de la Torre, Nicolás Gutiérrez y Tomás Gredilla.

Halló tales nombres en un documento de la época don Juan Albarillo y los publicó en su importante obra «Elementos burgaleses».

Y ahora al fin—si la lápida se hubiera labrado en 1909 no figurarían en ella—ahora van a quedar esculpidos en piedra para ejemplo de las generaciones venideras.

El hecho es sencillo; sencilla y toscamente le he relatado, acudido por la urgencia de publicar este trabajo y por el miedo de hacerle demasiado largo. Pero dentro de su sencillez, significa tanto, vale tanto y sirvió para tanto que bien merece ser conmemorado.

El sacrificio de estos burgaleses que apasionada, violentamente se alzaron contra los invasores, no fué perdido. Estaba en Burgos entonces un gran patriota, personaje de altos cargos: el Baylio, general de Marina don Antonio Valdés quien contribuyó en aquellos momentos azarosos a calmar algo los ánimos; con él se hablaban el General Cuesta que ejercía el mando superior, y otro militar el coronel don Manuel García del Barrio, quien don Manuel estaba en Burgos preparando su viaje al acontecimiento del 18 de abril, como he decidido a abandonar mi viaje a mi casa y mis comodidades en América para sacrificarme todo a la Patria».

Y otro tanto le ocurrió al Baylio Valdés quien en una Memoria que años después publicó declara paladinamente las resultas que para él tuvo aquel suceso.

En efecto, Eulate, precisamente a las veinticuatro horas de los sucesos escribía al Intendente de Soria haciéndole ver que era necesario prevenirse, «que se tomen providencias para que no nos sorprendan y podamos obrar con éxito», que en Burgos había representaciones de muchos pueblos, que se esperaban municiones y pólvora, y que en Soria, decía a su amigo, «tú con toda la cautela y sigilo posibles, tomas iguales medidas para acudir a donde convenga...».

Valdés, por poderosas razones, estuvo un poco aquí, pero al comenzar mayo «burlando», dice él, la vigilancia de 14.000 franceses», se fue a Burgos, marchó a Palencia y de allí a León, organizando juntas que armaron al pueblo, presidiendo a la de León y logrando luego firmar en La Coruña una magna de los tres reinos de Castilla, León y Galicia que por desgracia duró poco. Pero la semilla estaba echada y...

germinó. Estas juntas y otras análogas fueron las que dieron los primeros pasos para la defensa nacional que dura, enconada, admirable, logró tras años de lucha arrojar del suelo patrio a los invasores.

Así la exaltación inconsciente si se quiere, pero santa, de unos pocos artesanos burgaleses, fué la chispa que hizo arder el patriotismo de muchos españoles. No es, creo puede afirmarse, el Dos de Mayo ni la carta del Alcalde de Mostoles lo que ha de contarse como iniciación del glorioso alzamiento. La fecha es la de 18 de abril de 1808; la ciudad donde ocurre el hecho decisivo, Burgos; las víctimas primeras los tres humildes burgaleses muertos por la guardia francesa. ¡Honor a ellos!

ELOY GARCIA DE QUEVEDO. Cronista de Burgos. (Concluirá).

Crónica del frente de Madrid

DESPUES DE LA ÚLTIMA DERROTA

Continúa la recogida de material de guerra y la difícil y enojosa labor de enterrar a los muertos rojos.

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

Resistencia vana e inútil. Ofensiva torpe y desafortunada, más que desafortunada, catastrófica. ¿Qué han conseguido los rojos con arrojar contra nosotros ese arsenal de máquinas de guerra? ¿Qué objetivo, han logrado al poner frente a nuestro Ejército de hombres bien templados y aguerridos que sienten con fervor el amor a España, que luchan como leones por salvarla de la tiranía de Moscú, ¿qué objetivo han visto coronado por el éxito—repetimos—al desencadenar contra nosotros a esas mandadas de insensatos, a esos nutridos rebaños de infelices reclutados con falsas mentiras, cuando no con la pistola y el látigo cobarde? Fracaso tras fracaso. Muertos. Muertos. Y muertos.

Este es, y no otro, el balance trágico de sus acometidas, el epíteto cruel de los «triumfos» que alcanzan a diario en todos los frentes y con los cuales pretenden engañar a las masas que comulgan con sus ideas criminales a través de sus emisores.

LO QUE HA QUEDADO DE LOS ROJOS.

Habría que invitarles a que viniesen a darse una vuelta por estos campos de batalla empapados todavía de sangre, de sus propios camaradas cuando pretendían asaltar nuestras posiciones, engañados también porque el mando rojo les había dicho que no disponíamos de gente para hacer frente a tan bárbara ofensiva en la que los rojos se han jugado el todo por el todo. Sigue en todos los sectores la recogida de armamento y la difícil y enojosa tarea de enterrar a los muertos. Trozos de metralla, pedazos de ropa empapada en la sangre de las víctimas, aparecen por doquier mezclados con la tierra o colga-

dos de la rama de algún árbol como fiel exponente de lo dura que ha sido la lucha. Muchos fusiles están hechos astillas. De algunos coches y tanques no ha quedado más que un informe montón de hierros retorcidos, esqueletos sobre la tierra húmeda, víctimas también de la guerra...

CUADROS ESPANTOSOS DE LA LUCHA.

Un hoyo profundo de granada. Y al lado, a pocos metros de distancia, de entre los escombros, una mano que busca la superficie, crispada todavía. Aquello fué la guerra con toda su crueldad, la consecuencia de las falsedades con que engañaron a unas masas ignorantes unos hombres canallas vendidos al oro ruso. Pena da contemplar estos cuadros espantosos, estas escenas macabras que comprimen el corazón. Pero es la guerra. Ahora se pasan gritando desde sus trincheras: «Ya sabemos que vais a tomar Madrid, pero tened presente que cuando entréis ya habremos huido todos...».

UNA CARTA SIGNIFICATIVA.

En los bolsillos de un militante muerto, se encontró una carta de su madre que le decía entre otras cosas: «piensa bien que las cosas han cambiado, hijo mío... y que si los fascistas entran en Madrid debes hacer desaparecer toda tu documentación. Muchas veces escuchamos a Quieto de Llano y yo no veo que los fascistas sean tan malos como los pintan». Así viven todos los de la zona roja; engañados, con falsas mentiras hasta que el Alto Mando decida hacerles ver la realidad y el engaño en que vivían.

La industrialización de Castilla

Ante el Notario de esta ciudad don José Nieto, Decano de su Ilustre Colegio, ha sido constituida la Sociedad «Lana-Linera Española S. A.» con un capital de 500.000 pesetas en acciones nominales de 100 pesetas cada una con el objeto de que puedan ser suscritas por las personas más modestas interesadas en el engrandecimiento de Castilla. La Sociedad tendrá por objeto: La propulsión e intensificación del cultivo de lino, cáñamo y retama en Castilla; establecer en la Ciudad de Burgos, sus inmediaciones y otros lugares adecuados, la industria del enriado y preparación industrial de estas fibras; la colonización o elementalización del cáñamo; el lavado y mejoramiento de las lanas con aprovechamiento de los subproductos y en general todas las operaciones o industrias directa o indirectamente conexas con las expuestas, así como las dirigidas a la revalorización de los productos del suelo del país.

Para el desarrollo de sus fines ha sido adquirido el molino Capiscol con un salto de agua de 60 caballos de fuerza, juntamente con cuatro hectáreas de terreno lindantes con carretera y ferrocarril, todo ello en término municipal de Gamonal lo cual permitirá el desarrollo industrial de gran envergadura que se trata de realizar.

Dentro de breves días se pondrán en circulación acciones por valor de 250.000 pesetas para ser destinadas a la instalación de una turbina moderna, fábrica de aceite de linaza y preparación industrial de los linos y cáñamos del país.

Todas las personas que deseen adquirir títulos de la Sociedad, pueden dirigirse todos los días laborables, once a trece en el domicilio social, calle de Martínez del Campo, 10, bajos.

POMADA CEREAL

dura fliceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

F. E. de las J. O. N. S. SEGUNDA LINEA

Se ordena a todos los afiliados, se presenten el domingo, día 18, a las 10 horas de la mañana, en el patio del Cuartel de Falange Española de las J. O. N. S. (antiguo Convento de la Merced), para asistir en formación, al acto pro-asistencia al Frente que se celebrará en el Teatro-Cine Avenida.

Esta orden es para todos los afiliados, lo mismo los que prestan servicios de armas, que para aquellos que no lo han hecho hasta la fecha. Debiendo presentarse con uniforme. Burgos, 16 de abril de 1937.—El jefe local.

Compañía de Aguas de Burgos

Necesitamos personal entre 50 y 40 años, para el cargo de cobrador. Horas de presentación de 10 a 12. Inútil hacerlo sin buenas referencias.

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES 15 de abril de 1937. Entrada de grano, 375 fanegas. Trigo a 74 reales fanega. Centeno, a 57. Cebada, a 55. Avena, a 59. Tiros, a 52. Yeros a 54. Algarobas, a 52. Alubias, a 5 pesetas celemin. Patatas, a 5,50 y 5,75 arroba. Cerdos al desiete, de 30 a 45 pesetas uno. El corresponsal

Informaciones de todos los frentes

Lo que dió de sí el día de ayer en el frente de Vizcaya

Vitoria.—Tampoco hoy podemos aportar al público novedades interesantes en nuestros frentes.

Hemos visitado una buena parte de él, sin apreciar más que tiros de fusil aislados y algún disparo de artillería a lo lejos sin repercusión ni repetición. Las nubes envuelven no solamente los gigantes Gorbea y Amboto, sino los picos menores.

La completa ausencia de viento hace que esta caperuzca gaseosa sea permanente. Después de ir al pie de la posición de Sebigam, donde anteayer dimos un duro escaramiento a los rojos, hemos regresado hasta las proximidades de Vitoria para tomar la carretera que conduce a Gupúzcoa por la cuesta de Salinas.

Una paz octaviana reinaba en todo el valle, aunque el calificativo esté mal empleado, pues pronto este idílico paisaje será testigo de acontecimientos. Escoriaza, Arechavaleta, Mondragón, éstas aún industriosas villas, muestran visible el zarzapero de la guerra. Una casa destruida aquí, una fábrica averiada allá, todo sin objetivos militares. No obstante, el público, acostumbrado al cañoneo lejano e intermitente, no interrumpe su vida. El campo, en pleno empuje primavera presenta un aspecto amable, verde jugoso. Nada recordaría la guerra si no fuera la abundancia de uniformes.

Visitamos Vergara, objeto ayer de un franco cañoneo, que como todos los de los rojos, parece guiado por el afán de hacer daños inútiles. Varias víctimas inocentes de la población civil. Eso ha sido todo.

Visitamos el famoso Cristo, de la escuela de Montañés. En la parroquia iglesia parroquial se ha instalado un refugio y se han protegido varias obras artísticas de posibles contingencias.

La villa, de tradición culta y señorial, muestra los zarzaperos mixtos. Como el de ayer. Los niños juegan cerca de los magníficos palacios bisnonados que acusan un pasado en que lo mejor del país colaboró especialmente en la empresa imperial española, en noble rivalidad con otras regiones españolas. La industria marcha. Entre ella, una de las más auténticamente vergaresas: la fabricación de rellenos y tostones.

Enseñamos a los extranjeros la fachada de la Casa Consistorial con las dos leyendas que campean en el frontis. Dice una: «Oh cuán poco lo de acá; cuán mucho lo de allá». Y la segunda: «En la casa del que jura no faltará desventura».

Visitamos un puesto de primera línea en completa tranquilidad. Llegamos en el momento en que se sirve una paella de magnífico aspecto. Muy cerca, tenemos las posiciones enemigas. Se puede asegurar que no tendrán a estas horas una comida parecida.

Nuevo gobierno de la Generalidad

Barcelona.—A las ocho y cuarenta y cinco de anoche, la emisora oficial del Palacio de la Generalidad dió a conocer el nuevo Gobierno catalán, que está integrado por los siguientes... «señores»:

- Finanzas, José Terradellas, con sejero primero, que ejercerá funciones de presidente (en ausencia de Companys), de la Esquerda Republicana de Catalunya. Seguridad, Artemio Ayguadé, Ezquerria. Cultura, Artemio María Sbert, Ezquerria. Agricultura, José Calvet, Unión de Rabassaires. Justicia, Comorera, C. N. T. Economía, Andrés Capdevilla, C. N. T. Sanidad y Asistencia social, Aurelio Fernández, C. N. T. Abastecimientos, José Videlt, C. N. T. Trabajo, Rafael Yavielles, C. N. T. Defensa, Francisco Iglesias.

Se cree que no habrá gran resistencia en la toma de Bilbao

Vitoria.—Se afirma, a juzgar por algunas informaciones que llegan a esta ciudad, que el mando vasco no opondrá gran resistencia y no librará la batalla decisiva más que en las proximidades de Bilbao, donde la aviación nacional ha podido ver que hay bastantes obras de fortificación. Los rojos separarían sus organizaciones de una línea defensiva bordeando la costa y a lo largo de los ríos y en la embocadura del Nervión, de unos diez kilómetros de extensión, formando así el cinturón de Bilbao.

Se prepara la evacuación de 25.000 mujeres y niños

Bayona.—La situación se agrava por momentos en Bilbao, tanto para la guarnición como para la población civil. La penuria de los alimentos y particularmente la carne, el pan, el azúcar y la leche es muy grande. Las Autoridades tienen preparada la evacuación hacia Francia de 25.000 mujeres y niños, para sustraerlos al hambre.

Andan a la greña

Madrid.—Se acentúa la descomposición en el campo rojo. El Comité de la FAI ha publicado un manifiesto donde ataca a la POUM, acusándole de maniobras antidemocráticas que contribuyen a dar el triunfo al fascismo. Aconseja además a sus afiliados a que estén prevenidos y no se dejen atropellar por partidos que traicionan la revolución. «CNT», por su parte, la emprende contra «Mundo Obrero», llamándole desleal y enemigo del proletariado. Termina asegurando que muchos compañeros han sido asesinados por gentuza comunista que en cuanto se llena de oro reniega de sus ideales.

Hambre en Asturias

Grado.—El hambre es el mayor enemigo que tienen los rojos asturianos. Para comer en los restaurantes de Gijón es preciso proveerse de una orden especial de la Comandancia. En el periódico «Avance», correspondiente al día 13 de abril, se publica lo siguiente: «Se advierte a cuantos se trasladan a Gijón y pretenden hacer en los restaurantes públicos sus comidas lo siguiente: En dichos restaurantes no se servirá a quienes no vayan provistos de la autorización expedida por la Oficina de Ordenación y Control de Restaurantes, precisamente con la fecha del día en que se utilice y el nombre del restaurant a que se acuda. Sin la citada autorización, no será nadie atendido en los restaurantes, bajo ningún pretexto».

Soldados de Garelano llegan a nuestras filas

Vitoria.—Ayer continuó el paso de evadidos del campo rojo. Llama la atención entre estas deserciones la de un grupo de soldados de Garelano, de guarnición en Bilbao, que no podían disimular su inmenso júbilo al verse libres y compartiendo con nuestros bravos defensores las delicias que ofrece en el campo un día de pleno descanso. Ha llamado su atención de un modo preferente el pan que nuestros soldados comen. Al verlo se quedaron impresionados, comiéndose varios «coqueques» como si fueran el mejor manjar. Todo lo demás no les importaba. Acostumbrados a lo que les daban en el otro bando, los parecía el descubrimiento de algo exquisito.

El plan de «arreglo de Churchill» es una maniobra de Prieto, Barcia y Sánchez Román

Cerbère.—Los periódicos de Valencia y Barcelona acogieron un rumor según el cual la noticia de una posible mediación internacional en el conflicto español con arreglo a la fórmula expuesta por Winston Churchill en su discurso de la Cámara de los Comunes, procede de una maniobra a la que se han entregado Prieto, Barcia y Sánchez Román. Quien ataca más energicamente este supuesto complot para hacer fracasar la revolución española es «Solidaridad Obrera».

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.) Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, entretenimientos y reparaciones. OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12. San Sebastián: San Marcial, 80. Presupuestos y consultas técnicas gratuitas.

Compra de caballos para el Ejército Se avisa a los dueños de caballos domados y con aptitud para silla, que deseen venderlos; que pueden presentarse para ser reconocidos en el Cuartel que en Burgos ocupa el Regimiento de Caballería Española, todos los días de diez a doce, hasta nuevo aviso. Los propietarios que en otra provincia o puedan lejanos de Burgos reanar o puedan reunir en alguna cantidad esta clase de ganado, así como de mulos con aptitud para carga, pueden comunicarlo y el número, al Presidente de la Comisión de Burgos, a fin de que pueda trasladarse ésta al lugar que indiquen, para reconocer el ganado. Por la Comisión. El Presidente, Juan José Alario.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío.

DE LA PROVINCIA

Salas de los Infantes

SANGRE INOCENTE.

Las insidias y falsas predicaciones dieron lugar a que nuestro glorioso Ejército y verdadero pueblo se levantara en armas contra los asalariados de Rusia y enemigos de nuestra fe y destructores de la civilización cristiana.

Por la justa causa por el orden y civilización luchara (como luchan los verdaderos españoles) el joven Sinfoniano González Herrera, joven noble y generoso, como todos los que sienten el amor patrio.

Desde los primeros días de agosto, le correspondió ingresar en las filas de los héroes, y allí, como todos, primero en valor, no más que nadie, igual que todos.

Una bala enemiga le hirió de muerte en el frente de Vitoria, rindiendo tributo a la muerte, siendo otro mártir más del odio destructor del comunismo.

Su alma, como la de todos los que luchan por Dios y por la Patria, y mueren en gracia, descansará en la paz del Señor, deseando a sus hermanos, tío don Baldomero Herrera y familia, resignación cristiana por tan irreparable pérdida y una oración a los creyentes por el eterno descanso de su alma.

El corresponsal



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros

Fundada en 1864

ALCALA, 43 MADRID

INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.

Primas cobradas en España en el año 1935

38 MILLONES

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos

CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES

RESERVAS: 137 MILLONES

Siniestros de Incendios pagados hasta 1935 inclusive:

651 MILLONES

Subdirector en Burgos:

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 15

Frente al Banco Sagasti de Burgos

BURGOS

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 17 de abril de 1937

Barómetro:

A las siete de la mañana: 769'1.

A la una de la tarde: 765'6.

A las seis de la tarde: 764'6.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 15'4.

Mínima a la sombra: 2'2.

Dirección del viento y velocidad:

A las siete de la mañana: EE-0'6.

A la una de la tarde: NE-0'6.

A las seis de la tarde: NE-1'8.

El partido más completo en lámparas

"LA COCINA"

A. Bonifaz & C.

Burgos

Vicente P. Canales

Iluminación perfecta

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

A mediodía de hoy ha recibido cristiana sepultura el cadáver del joven alférez del 20 Regimiento de Caballería de Combate y de Falange Española, don Luis María Nebreda de la Morena, que falleció por Dios y por la Patria, a la edad de 21 años, en el frente de Esquadras (Huesca).

A sus apenados padres don José y doña María del Carmen, hermanos, abuelo don José de la Morena Urañ, tío y demás familia testimoniamos nuestro sentimiento.

Al fúnebre acto ha asistido una sección de F. E. y las bandas de música, cornetas y tambores.

También dió su vida por Dios y por España, el capitán de Caballería D. Angel González y Fernández Muñoz, y por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes 19 un funeral en la Iglesia de la Merced.

Testimoniamos nuestro sentido pésame a la familia del finado, por quien suplicamos a nuestros lectores una oración.

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martín, Barriocanal y García Rebollo (Vega, 13).

Estancos.—Plaza Mayor, Plaza de Vega, Espolón (Antigua Casa Correos), Fernán-González, San Juan, San Gil, Avenida de la Isla, Merced, Hospital del Rey, Huelgas, Santa Clara y Bombilla.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Mañana 18, domingo tercero del mes tendrán su junta mensual los Celadores del Apostolado en la sacristía de la Iglesia de la Merced a las cuatro y media de la tarde.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 16, 503.
Donativos.—D. J. LI, L., 25 pesetas.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 18, domingo 3.º después de Pascua. Rito semidoble. Color blanco. La misa de este domingo; 2.ª oración de San José; 3.ª por la paz. Se dice Gloria y Credo. Prefacio paschal.

El Evangelio de este domingo, tomado del capítulo XVI de San Juan, contiene una parte de aquel admirable sermón que hizo Cristo Jesús a sus Apóstoles después de la última cena, en el que se los convida a anunciarles su partida para volver al Padre eterno que le envió, consuélate a la vez con la promesa de que ha de volver de nuevo y que permanecerá en la tierra hasta la consumación de los siglos. Esto hace Jesucristo por medio del Espíritu Santo, que vela constantemente y asiste a la Santa Iglesia y también permanece el mismo con nosotros en el Sacramento del Altar. Correspondamos a tantas bondades, aprovechando las santas inspiraciones del divino Espíritu; visitando frecuentemente a Jesucristo en los sagrarios y sobre todo, recibiendo a menudo en la Eucaristía con las debidas disposiciones.

Día 19, lunes. Sexto día infraoctavo de la solemnidad de San José. Rito semidoble. Color blanco. La misa como el día de dicha solemnidad, 2.ª oración «Concedémos» (de la Virgen); 3.ª por la Iglesia o el Papa; 4.ª por la paz. Se dice Gloria y Credo. Prefacio propio de San José. Es lícito celebrar misas votivas y de difuntos.

SAN LORENZO.—Septenario de San José.

El domingo, último día del septenario, por la tarde a las siete rosario, ejercicio y sermón a cargo de don Angel Nuño García párroco de Villanueva de Mena y Arcipreste de Mena;

Al final se dará a adorar la reliquia del santo, cantándose los gozos por el coro de la juventud femenina de la parroquia.

CARMEN.—Función mensual de la Semana Devota.

Por la mañana, a las ocho y media misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, cánticos, sermón, pro-

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Se vende vaca parida 15 días, tercer parto, con o sin ternera, 40 cuartillos. Establo Endosia Alcalde, en Sasamón.

Alfalfa: Semillas indicadas para esta región. Semilla de remolacha en sus diferentes variedades. Hijos de Moliner.

Sebo fresco, a 1'55 kilo. compramos: Calleja, Nájera y C.ª.

En la botería de Julio Bardeci en Santo Domingo de la Calzada, se venden 200 pieles para aceite, cosidas y esquiladas.

Zócalos y mostradores reglamentarios, propios para establecimientos públicos, se construyen. Pisonos 1, Teléfono 1368.

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

Véndense dos mulas, siete cuartas. Para tratar: Adolfo Díez, Royuela de Riofranco.

Se vende una vaca holandesa abocada, a parir para el día 17 del corriente, dando cuarenta cuartillos de leche, o se cambiara por novillos de raza. Para tratar con Juan Martín Ramos, en Melgar de Fernamental.

Pérdidas
Pérdida de cartera con dinero. Se ruega su entrega en Paloma, 16, 1.º, donde se gratificará.

Arriendos
Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».

Se arriendan dos casas con comodidades a 40 kilómetros de la capital. Informes: Pisonos, 47.

Alquilase gabinete amplio para matrimonio o señoras solas, con derecho a cocina. Informes en esta Administración.

Señora sola, alquila habitación amueblada, con o sin derecho a cocina. Informes en esta Administración.

Se desea mujer con buenos informes, que sepa algo de cocina. Razón: Santander 3, cuarto derecha.

Se necesita un dependiente en la Confitería Lastra.

Aprendiz ebamista, se necesita. Lara, Isla, 15.

Se desea ama seca. Razón: San Pastor, 18, 1.º.

Oficial sastre; se necesita en la SASTRERIA MARTINIANO, Almirante Bonifaz, 17.

Se necesitan con urgencia dos mecanógrafos o mecanógrafas, rápidos, en la Intendencia Militar de la 6.ª División. Servicio gratuito, por la Patria.

Se necesita zapatero para portería. Informes: «El Porvenir de Burgos», Oficina.

Se ofrece señora para cuidar niños o sacar de paseo. Informes: Puebla, 28, 4.º piso.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—María López María Santamaría López, María de la Cruz López.

Defunciones.—María Alzate, de Terminón, 54 años, tal provincial. Micaela Carrasquedo Carrasquedo de Villaur de Herreros, 53 años, de Garay, 11.

EL PATROCINIO DE SAN JOSE

SAN COSME.—La Coria de San José celebrará sus cultos mensuales el lunes 19.

A las ocho y media misa de comunión, por la tarde a las siete el ejercicio acostumbrado.

CARMELITAS DESCALZAS. — En las Carmelitas Descalzas de esta ciudad se celebrará el día 18 del corriente festividad del Patrocinio de Nuestro Patriarca San José a las nueve y media de la mañana misa solemne con sermón por el Reverendo P. Superior de las Carmelitas Descalzas, quedando todo el día el Santísimo expuesto.

Por la tarde a las cinco y media estación, rosario, cánticos, terminando con la bendición y reserva del Santísimo.

COLEGIO DE SAN LUIS.—Fiesta del Patrocinio del Colegio. A las ocho y cuarto, misa de comunión general, con fervorín.

ó A las nueve y media misa solemne, predicando don Félix Ruiz

Baños-Duchas de los Jardines BAÑESE — SERVICIO ESMERADO PUEBLA, 35

Columna Alpina del Requeté La guerra en la montaña exige montañeros. ¡Esquiadores! ¡Alpinistas! ¡Alistas! en la Columna Alpina del Tercero de Nuestra Señora de Montserrat, en las oficinas del Requeté de Calafuñe: Avenida, 18 pral. San Sebastián.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 ptas. MEDIANO. 2'90 ptas. PEQUEÑO. 1'65 ptas. De venta en Burgos: Cerería Díaz-Guemes y en las Droguerías

VINO BLANCO Diamante Para ostras, pescados, mariscos EL MEJOR

Sociedad Anónima Española de la Dinamija y de ductos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Polvas de nuestras minas de Capdena (Barcelona) ABONOS MINERALES. Domicilio social: Oruña, 6.º. Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita. DIRECCION: Postal: Apartado 15. Telégrafica: 6 E. Telefónica: 6 E.

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lavín 1.ª Sucursal: Plaza Mayor BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Telidos, Pañería y Sastrería

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guardé V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI Tute. 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Cabanes caballero, a 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 y 150 pesetas. Cabanes pluma, a 90, 100, 125 y 150 ptas. Trincheras, a 20, 25 y 30 ptas. Cabardinas, a 40, 50, 60, 70 y 80 ptas.

LA CASA MAS SURTIDA

STED CONSEGUIRA TONAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de su café, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo preciado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

STED CONSEGUIRA TONAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de su café, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo preciado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.